



глупца; короткие и толстые — беспечного, дерзкого и неотесанного. Очень длинные и очень тонкие пальцы отнюдь не признак мудрости. Чрезмерно растопыренные пальцы указывают на пустого, легкомысленного и болтливого человека. Прекрасному характеру соответствуют пальцы соразмерных пропорций и приятные на вид.

Это было сказано о ногтях и пальцах как на руках, так и на ногах.

61. Широкая грудь, хорошо сформированная и сочлененная, каждая часть которой отчетливо выделена, что греки называют *dierthromenon*, имеющий хорошую форму, считается наилучшей. Тщедушная и бессильная грудь является также и показателем слабости характера. Мясистая грудь указывает на человека непонятливого и ленивого. Людям с избыточно мясистой и отвисшей грудью приписывается склонность к пьянству и неумеренности в любовных утехах.

62. Все сказанное о груди равным образом подходит и к верхней части спины, то есть к той ее части, которая противоположна груди. Ибо если она тверда — это является признаком мужественности; тщедушность [и] слабость — признаки робости и малодушия. Избыток плоти на этой части спины, так же как и ее узость, указывает на глупость. Следовательно, если верхняя часть спины широкая, это соответствует мужскому типу. Но даже если она слегка округленная, это не исключает ее из мужского типа, ибо признак этот указывает на одаренность человека, проявляющуюся в его речах и поступках. Сгорбленный верх спины, сводящий плечи к груди, указывает на завистливую злобность, в особенности если все тело полностью